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Úvodník
Deväť mladých ľudí aj v tomto roku 

prejavilo ochotu darovať rok svojho života 
v misijnej službe. Slávnosť odovzdávania 
misijných krížov sa uskutočnila v Poprade 
20. júna. Týmto sa zavŕšila ich ročná prí-
prava, ktorá pozostávala z desiatich víken-
dových stretnutí, ktoré v tomto ročníku 
boli väčšinou online formou. Potešilo nás, 
že vlna pandémie ustúpila a bolo možné sa 
stretnúť osobne. Avšak to, či títo mladí ľu-
dia budú môcť vycestovať, zatiaľ nevieme, 
uvidí sa to podľa vývoja situácie vo svete. 
Komunikujeme s Indiou, Srí Lankou, An-
golou, Tanzániou, Keňou a tiež aj so spolu­
bratmi v Jakutsku. Táto otvorenosť mladých 

ísť tam, kam sa to podarí vybaviť a kde to 
bude potrebné, je dobrým znakom. Zna-
mená to, že nejdú na misiu preto, že majú 
nejakú vysnívanú krajinu a misijná služba 
by takto bola len zámienkou na uskutoč-
nenie tohto svojho výletu. Sú ochotní ísť 
tam, kam sa to podarí vybaviť, kde to bude 
bezpečné a kde o ich službu bude záujem. 
Sprevádzajme ich modlitbami, aby sa nám 
šťastne vrátili, obohatení o skúsenosti s no-
vou kultúrou a takto sa budú môcť zrelšie, 
zodpovednejšie, ale aj s väčšou vďačnosťou 
zapojiť do života u nás na Slovensku.

Štefan Kormančík,
Misijný delegát, predseda SAVIO o.z.

Spoznajte nových misijných 
dobrovoľníkov
Aj tento rok vám chceme predstaviť našich 
dobrovoľníkov, ktorí už v najbližších mesia-
coch vycestujú na svoju misiu do Tanzánie, 
Angoly, Indie a na Srí Lanku. Odvážne prijali 
pozvanie stráviť rok svojho života v službe chu-
dobným mladým. Prosíme Vás o modlitby za 
nich aj za misijné miesta, kam budú vyslaní. 
O ich skúsenostiach a zážitkoch si budete môcť 
prečítať na www.dobrovolnici.saleziani.sk. 
Stať sa saleziánskym misijným dobrovoľní-
kom je jednoduché, stačí spĺňať podmienky 
a vyplniť prihlasovací formulár do 20. sep-
tembra 2021. Potrebné informácie nájdete 
na www.savio.sk.

Barbora Berková, Prešov
Misijné pôsobenie: Tanzánia

Po dlhom uvažovaní a pýtaní sa som sa roz-
hodla prihlásiť na ročnú misiu. Som učiteľ-
ka v materskej škole. Pomedzi to sa zapájam 
v našom oratku. Mám rada šport, prírodu 
a cestovanie. Dostala som toho dosť veľa a 
chystám sa to opustiť. Rodinu, kamarátov, 
robotu, s ktorou som spokojná, prostredie, 
ktoré poznám… A čo čakám? Neviem sama. 
Ale už teraz viem, že som vďačná za ročnú 
formáciu. Nechávam sa prekvapiť. Verím, že 
Boh mi chce dobré a má pre mňa plán.  



Kristián Fečík, Ľubotice
Misijné pôsobenie: Srí Lanka

V detstve som často počul príbehy misio­
nárov z rôznych kútov sveta. Keď som 
neskôr začal vnímať utrpenie a biedu vo 
svete, uvedomil som si, aké nepodstatné 
veci niekedy riešime my v našich životoch. 
Vtedy mi prvýkrát napadla myšlienka ísť 
na misie. Rozhodnutiu prihlásiť sa na mi-
sie predchádzalo veľa modlitieb či rozho-
vorov. Po ročnej príprave si uvedomujem, 
že dobrovoľníctvo je o prejavení blízkosti 
našim bratom a sestrám vo svete, o vzá-
jomnom obohacovaní sa a prejavení lásky 
prostredníctvom služby a využitím vlast-
ných chariziem. 

Alexandra Kušnírová, Humenné
Misijné pôsobenie: India

Zakaždým, keď si uvedomím, koľko veľa 
som dostala a stále dostávam, mám chuť 
objať celý svet a obsypať ho zázračnými 
lupeňmi radosti a lásky. Každý deň je pre 
mňa novým podnetom byť o niečo šťast-
nejšia a vďačnejšia Aj keď v budúcnosti by 
som chcela byť lekárkou, dovtedy chcem 
naplno využiť každú možnosť liečiť srdcia 
príjemným slovom a úsmevom, lebo nie-
kedy je čaro maličkosti omnoho účinnejšie 
ako ten najdrahší liek na svete. Uvedomu-
jem si, že každá studnica ľudských síl sa 
môže raz prečerpať, tak vás prosím o mod-
litby za náš rok pôsobenia na misii a za 
všetkých dobrovoľníkov.
 

Juraj Ledecký, Nemešany
Misijné pôsobenie: Srí Lanka

Rozhodnutie ísť na misiu zrelo vo mne 
už dlhší čas, až som si uvedomil, že moja 
túžba prevyšuje všetky pochybnosti. Do-
konca udalosti v mojom živote pomáhali 
môjmu rozhodnutiu. Ukončenie vysokej 
školy je výborná príležitosť, kedy sa mla-
dý človek môže začať realizovať. Spočiatku 
boli moje ambície veľké, no aj vďaka ročnej 
príprave som si uvedomil, že sme najväč-
ším prínosom, ak darujeme seba, svoj čas 
alebo nenápadný úsmev tým, ktorí sú oko-
lo nás a umožníme im tak pocit prijatia. 

Magdaléna Martonová, Spišský 
Štiavnik. Misijné pôsobenie: 
Tanzánia

„Misia? A to akože na celý rok? Koľko ti za-
platia? Veď aj tu treba pomôcť! Ty si sa zbláz-
nila.“ Toto je časť z reakcií k môjmu rozhod-
nutiu, ktoré počúvam od ľudí. Spočiatku ma 
tieto reči odrádzali, pýtala som sa Boha, či 
som sa rozhodla správne. Na odpoveď som 
nečakala dlho. „Tento sen by som ti nedaro-
val, ak by som si nebol istý, že to zvládneš.“ 
Tak som si povedala: „Bože, idem do toho, len 
ma v tom nenechaj samú.“ Verím mu, že je 
v tom na 100% so mnou. Viem, že to nebu-
de ľahký rok a že nezmením celý svet. Som 
si ale istá, že tvrdou prácou, odhodlaním a 
láskavým prístupom dokážem priniesť nádej 
aspoň do zopár utrápených životov.

Veronika Maximová, Košice
Misijné pôsobenie: India

Od detstva mi v srdci rástla túžba pomáhať 
chudobným, rozdávať lásku i vnášať nádej. 
A tak sa postupne začali rozvíjať možnosti  
pre dobrovoľníctvo a službu. Ak by sa pred-
stavy naplnili hneď, nezažila by som to, čo 
som mohla zažiť doteraz. Každý má istým 
spôsobom svoju misiu. V našich životoch 
môžeme priniesť svetlo aj v maličkostiach 
tam, kde sme. Aj napriek obavám som sa 
rozhodla pre ročnú misiu. Prijať miesto, 
kam nás Pán volá, dozrievať v láske, kam 
môžem ísť s Ježišom.

Barbora Pečková, Martin
Misijné pôsobenie: India

Ešte na základnej škole nám raz jedno 
dievča prišlo porozprávať o jej misii. Pa-
mätám si, že už vtedy ma to nadchlo a 
povedala som si, že by som to raz chcela 
zažiť. A táto túžba po misii ostala niekde 
v mojom srdci po celý čas. Dlhší čas som 
zbierala odvahu prihlásiť sa na ročnú mi-
siu. Jeden deň odrazu táto odvaha prišla 
a zatiaľ neodišla. Dúfam, že ma neopustí, 
ani keď už budem niekde pôsobiť. A dú-
fam, že moja misia bude v niečom prínos-
ná aj pre iných a nie len pre mňa, lebo to, 
že misia obohacuje najmä dobrovoľníkov, 
už dávno viem.  

Kristína Štefanovičová, Martin
Misijné pôsobenie: Angola

Moje rozhodnutie ísť na misie bolo vždy 
skryté v kútiku mojej duše. Veľa ľudí vníma 
misie ako veľkú obetu, ja to skôr vnímam ako 
dar a príležitosť vyjsť zo svojej komfortnej 
zóny, ktorá ma zväzuje a bráni mi dôverovať 
a odovzdať sa na 100 %. Často zanePRÁZD-
NEná svojím materiálnym životom a kaž-
dodennými „starosťami“ si nedovidím ďalej 
ako na špičku svojho ega. Misiu vnímam ako 
cestu k vylepšeniu svojho duchovného zraku 
– vidieť očami a srdcom lásky a služby.

Mária Tichá, Bratislava
Misijné pôsobenie: Angola

Nepamätám si na presný moment, kedy 
som pocítila túžbu ísť na misie. Viem len, 
že už odmalička som sa modlievala za 
misijné miesta, aj keď som poriadne ešte 
nevedela, čo to znamená. Myšlienka ísť na 
misie ma sprevádza veľmi dlho. Úprimne, 
neviem povedať, prečo ma to tak oslovilo, 
ale verím, že Ježiš mi túto túžbu vložil do 
srdca, aby ma mohol použiť na niečo dob-
ré. Prosím za modlitby za mňa aj ostat-
ných dobrovoľníkov, aby sme boli schopní 
vykonávať dobré diela a aby to bolo na 
slávu Božiu.
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Novinky z našich 
projektov vo Východnej 
Afrike

S podporou SlovakAid realizuje-
me na severe Kene vzdelávací projekt 
Lepší prístup k zručnostiam pre mlá-
dež v  kraji Marsabit. Ako naznačuje 
samotný názov, jeho cieľom je zlep-
šiť prístup k praktickým zručnostiam 
v  saleziánskej učňovke pre miestnu 
mládež. Vďaka projektu bola reno-
vovaná budova, ktorá bude slúžiť na 
výučbu elektrotechniky a solárnych 
technológií, na tieto kurzy bolo tiež 
zakúpené vybavenie a školiaci mate-
riál. V areáli učňovky bol okrem toho 
vybudovaný dievčenský internát, do-
končený iba nedávno. Tento mesiac 
budovu internátu posvätil biskup die-
cézy Marsabit, Peter Kihara Kariuki.



India sa stala epicentrom pandémie

Ako ste dozaista postrehli v médiách, 
v apríli tohto roku zasiahla Indiu druhá vlna 
COVID-19. India sa rýchlo stala epicentrom 
celosvetovej pandémie. V najhorších dňoch 
hlásila krajina viac ako 400-tisíc nových prí-

padov nákazy denne. Počet obetí na životoch 
je podľa oficiálnych čísel 392-tisíc, no experti 
upozorňujú, že skutočné čísla sú oveľa vyš-
šie. Druhá vlna v Indii preplnila nemocnice, 
ktoré majú nedostatok potrebných liekov a 
kyslíka. Kvôli bezpečnostným opatreniam 
prichádzajú státisíce ľudí o denný zárobok, 
čo ich pripravuje o jedlo pre seba i rodinu. 

V kritickej situácii neostali nečinní Sa-
leziáni don Bosca, ktorí v Indii pôsobia na 
mnohých miestach. S pomocou dobrovoľní-
kov zabezpečujú distribúciu vareného jedla 
či potravinových balíčkov chudobným rodi-
nám, ktoré kvôli pandémii zotrvávajú v ka-

ranténe alebo si nemajú jedlo kde kúpiť. 
Pacientom v domácej liečbe tiež roznášajú 
balíčky so zdravotníckymi pomôckami. 
Naše SAVIO podporilo aktivity Saleziánov 
don Bosca na pomoc trpiacim ľuďom v in-
dických štátoch Karnataka a Kérala. V rámci 
finančnej zbierky sa aj vďaka vám podarilo 
vyzbierať 6 311 EUR. Za Vašu štedrosť srdeč-
ne ďakujeme.
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Sever Etiópie sa zmieta vo vojne
4. novembra 2020 vypukla v regióne 

Tigraj v Etiópii vojna medzi regionálnou a 
federálnou vládou. Konflikt uvrhol región 
do humanitárnej krízy. Odhaduje sa, že 
vojna zatiaľ vyhnala z domovov asi 950-ti-
síc ľudí, z toho viac ako 62-tisíc utieklo do 
Sudánu. Iné odhady hovoria až o 2 milió-
noch vysídlených osôb. Vojaci  vypaľujú 
celé dediny, ničia školy, zdravotné stredis-
ká, napádajú nevinných civilistov, súčasťou 
vojnových hrôz sú vraždy a znásilnenia. 
Traumatizovaní ľudia utekajú, aby si za-
chránili holý život po tom, čo videli, ako 
ich blízki neprávom prišli o život. Aktuálne 

čelí katastrofickému nedostatku potravín 
v Tigraji 350-tisíc ľudí. 

Saleziáni don Bosca sú v Etiópii prí-
tomní od roku 1975. V konfliktnom re-
gióne Tigraj pracujú na štyroch rôznych 
miestach. Po vypuknutí vojny boli s celým 
regiónom niekoľko mesiacov odrezaní 
od zvyšku sveta. V liste z polovice mar-
ca píšu: „20. novembra ležalo na uliciach 
množstvo mŕtvych tiel a množstvo ľudí sa 
snažilo uniknúť pred prebiehajúcimi boj-
mi. Boli to temné chvíle, keďže viac ako 
2 mesiace ľudia nemali elektrinu, vodu, 
jedlo, žiadne spojenie. Ďakujeme Bohu, 

že máme na pozemku studňu a môžeme 
tak pomôcť tisíckam ľudí, ktorí k nám pri-
chádzajú po vodu každý deň od skorého 
rána, kedy zapneme generátor.“ Okrem 
poskytovania vody saleziáni každý deň 
pečú 2 200 – 2 600 bochníkov chleba, aby 
nasýtili hladných ľudí utekajúcich pred 

Čo sa nám podarilo zrealizovať vďaka 
Tehličke 2019

Cieľom Tehličky 2019 bolo poskytnúť 
pomoc ľuďom v indickom štáte Kérala, 
ktorých v auguste 2018 zasiahli ničivé po-
vodne. Išlo o najhoršie povodne za posled-
ných 100 rokov – pripravili o život takmer 
500 ľudí, asi 24 000 ľudí bolo umiestnených 
v humanitárnych táboroch, došlo k 35 zo-
suvom pôdy, voda zdevastovala 57 000 hek-
tárov poľnohospodárskej pôdy, zničila 

20 000 domov a tisícky ľudí tak prišli o stre-
chu nad hlavou. 

Vďaka zbierke Tehlička 2019 bolo možné 
prostredníctvom výstavby či rekonštruk-
cie vrátiť domov 23 chudobným rodinám. 
V prvej fáze projektu bolo postavených 9 no-
vých domov a opravené 3 domy. V druhej 
fáze bolo postavených ďalších 5 domov a 
opravených 6 domov. Spolu sa tak podarilo 
postaviť 14 a opraviť 9 domov. Pre projekt 
boli vybraní najnúdznejší prijímatelia po-
moci, ktorí nielen ostali bez domova, ale 
kvôli povodniam prišli aj o zdroj živobytia. 
Pomoc bola poskytnutá rodinám z ekono-
micky slabých oblastí, ktoré by bez externej 
pomoci dôsledky povodní neprežili. Bez Va-
šej podpory by sme im pomôcť nedokázali. 
Za Vašu neprestajnú pomoc Vám ďakujeme. 

V Tanzánii úspešne pokračuje aj 
ďalší z našich projektov finančne pod-
porený nástrojom SlovakAid – Pod-
pora samostatne zárobkovej činnosti 
v poľnohospodárstve cez budovanie 
praktických zručností. Cez tento pro-
jekt školíme miestnych farmárov, ako 
pestovať jablone v tropickom podnebí. 
Jablká sú v Tanzánii cennou plodinou, 
ktorej cena sa počas roka nemení. Pre 
farmárov je teda zručnosť v pestovaní 
jabloní vynikajúcou príležitosťou, ako 
si zabezpečiť udržateľný príjem. Cez 

projekt bolo zatiaľ vyškolených viac 

ako 400 farmárov a zasadených vyše 

5000 stromov. Projekt sa snaží za-

bezpečiť farmárom aj odberateľský 

reťazec – od farmárov bola zatiaľ od-

kúpená jedna tona jabĺk. 

Novinky z našich projektov 
vo Východnej Afrike



Saleziáni don Bosca a SAVIO o.z.
Miletičova 7
821 08 Bratislava

www.saleziani.sk
www.savio.sk
misie@saleziani.sk

Správy informujú o dianí 
v saleziánskych misiách a o aktivitách 
v Savio o.z. 

Z vďačnosti za dobrodincov saleziánskeho misijného diela – za Vás a Vaše úmysly – slúžime 24. v každom mesiaci svätú omšu.
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S vyslaním dobrovoľníkov na miesta ich misijnej služby súvisia výdavky na cestovné, očkovania, zdravotné a sociálne 
poistenie, víza a pod. Tento rok vysielame na misiu 9 odvážlivcov, ktorí darujú rok svojho života v službe chudobným.

Podporiť ich môžete modlitbou a tiež finančne – použitím priloženej poukážky alebo prevodom na bankový účet:  
SK08 1100 0000 0026 2985 2138, VS: 2021511. 

Za každý dar Vám vopred ďakujeme a vyprosujeme hojnosť Božích milostí.

Podporme

vojnou, distribuujú lieky, hygienické po-
treby a potraviny. 

SAVIO o.z. sa spolu s ďalšími sloven-
skými organizáciami zapojilo do iniciatívy 
Spolu pre Etiópiu, ktorej súčasťou bola 

aj finančná zbierka. Jej výnos dosiahol 
41 447,61 EUR, organizácie prispeli ďalších 
35 000 EUR a Ministerstvo zahraničných 
vecí 20 000 EUR. Na pomoc trpiacim ľuďom 
v Tigraji tak spolu poputovalo 96 447,61 EUR. 

Výnos bol rozdelený medzi projekty zapoje-
ných organizácií. Na humanitárne aktivity 
Saleziánov don Bosca v Tigraji bolo z tejto 
sumy odoslaných 1 6 158 EUR. Všetkým dar-
com zo srdca ďakujeme.

Ťažko, ľahšie, najľahšie
Prečítajte si blog dobrovoľníkov Roba 

a Tibora, ktorí už viac než pol roka pôsobia 
v saleziánskom centre Bosco Boys v Nairobi 
v Keni. Aktívne sa zapájajú do aktivít v tom-
to rehabilitačnom centre, ktoré poskytuje 
domov chlapcom, z ktorých väčšina žila na 
ulici. Jeho súčasťou je aj základná škola Don 
Bosco Primary School, ktorú navštevujú aj 
ďalší chlapci a dievčatá z chudobných rodín 
z okolia. Chlapcov z centra už niekoľko ro-
kov podporuje aj SAVIO cez program adop-
cie detí, vďaka čomu deti a mladí dostávajú 
novú šancu na budovanie lepšej budúcnosti 
pre seba i celú spoločnosť. 

V Bosco Boys Kuwinda veľa práce pre 
nás nebolo, tak sme mohli pomaly spozná-
vať chlapcov, saleziánskych bratov, per-
sonál, jedlo, faunu, flóru a kultúru, ktorú 
majú Keňania v sebe hlboko zakódovanú. 
Prešli Vianoce, Nový rok a my sme už boli 
na ceste do centra Bosco Boys Langata, čo 
mal byť náš domov po zvyšok nášho pobytu.

Prišiel deň „D“. O street boys sme 
počuli veľa, no dnes sme sa s nimi mali 

osobne stretnúť. Sebavedomo som pove-
dal prvé habariako a priateľsky dal chlap-
com päsť. Myslel som si, že nebezpečný 
a divoký život na ulici chlapcom vezme 
dôveru v iných ľudí. Naopak, chytili ma 
za ruku, dali si ju okolo ramien, začali mi 
o sebe rozprávať a pomalým krokom sme 
sa vydali do mestského parku hrať futbal. 
V očiach som im videl nadšenie, že o nich 
niekto prejavil záujem. Na mnohých 
z nich bolo vidno, že ich život na ulici trá-
pi, no zo situácie, do ktorej sa dostali, nie 
je ľahká cesta von. Keď sme chlapcom dali 
loptu, akoby hneď zabudli na všetky prob-
lémy. Ich vášeň pre šport ma udivovala. 
No pohľad na futbalistov, ktorí si jednou 
rukou držia pod tričkom fľašku s lepidlom, 
ma zarmútil. Mnohí z nich ešte len zača-
li pubertu. To sme ešte nevedeli, že nám 
prirastú k srdcu.

Triedy boli čisté, jedlo sa varilo. Bol 
pondelok 1. februára a do centra Langa-
ta prišiel prvý autobus so street boys. 50 
špinavých a zapáchajúcich detí sa usadilo 
a začalo jesť fazuľu. Potešili ma známe tvá-
re z mesta a to, že lepidlo, čo si tak chráni-
li, nechali, tak ako svoje obavy, v meste. Po 
jedle sme ich oholili, ostrihali im nechty a 
po dlhej dobe sa chlapci umyli. V utorok 
pribudlo ďalších 20. Prvý týždeň bol hek-
tický. Síce dni boli plné športu a hier, no 
mnohí chlapci to už po pár dňoch vzdali 
a, bohužiaľ, ušli späť do mesta. Robo, ja 

a Dominika (dobrovoľníčka z Poľska) sme 
to podľa mňa mali ťažšie ako zvyšok per-
sonálu, keďže chlapci mali problém reš-
pektovať belochov z Európy, ktorí nevedia, 
ako to v Keni chodí. Aspoň trikrát do dňa 
som si povedal, že končím a zbalím si kuf-
re, no bez tlaku by bol aj diamant len gra-
fit, a tak som sa presviedčal, že to robím 
nielen pre chlapcov, ale aj pre seba.

Po dvoch týždňoch sme chlapcov roz-
delili do tried. Prišiel čas naplno začať 
našu misiu. Dostal som triedu ôsmich 
chlapcov. Matematika mi nikdy nešla, no 
povedal som si, prečo ju neučiť, šiesta-
kov zvládnem… Okamžite som začal mať 
väčší rešpekt k ľuďom, čo sa takouto prá-
cou živia. 

Po ďalšom týždni nám z pôvodnej 
sedemdesiatky zostalo 25 chlapcov. Mno-
hokrát som za ich odchod vinil seba. Na 
chlapcoch je vidno zmenu. Každý deň sa 
kúsok z ich divokosti a drzosti vytráca a 
to ma utvrdzuje v tom, že to, čo robíme, 
má zmysel.


